Baltazár, a negyedik napkeleti bölcs,

aki lekéste Jézus születését

1. szín

Baltazár: Valami csodálatosat láttam az égen! Jöjj csak be, Menyhért, nézd meg te is!

Menyhért: Soha ilyen fényességet nem láttam! Egy új csillag támadt az égen! Vajon mit jelenthet?

B: Várj csak… van valahol egy régi könyv… látod ezt a könyvet? Sok száz évvel ezelőtt itt volt fogságban Izráel népe, ez a könyv az ő szent könyvük. Írnak benne egy eljövendő Királyról, olvasd csak!

M: Csillag származik Jákóbból…

B: Jákób, vagyis Izráel, aki a Jordán partján élt, és ő a júdeai foglyok ősatyja.

M: Van itt még más is… Egy gyermek születik nékünk, fiú adatik nékünk. Az uralom az ő vállán lesz, királyságának nem lesz vége a Dávid trónján. És erős Istennek fogják nevezni.

B: Úgy sejtem, egy nagy király fog születni, aki Isten fia, mégis kisgyermekként jön világra.

M: Hol fog megszületni?

B: Messze nyugatra, Kánaán földjén, ahol Izráel népe él.

M: És mikor fog megszületni?

B: Akkor, amikor ez a csillag felragyog, tehát itt van az ideje!

M: Menjünk oda, hogy mi is láthassuk őt!

B: Szólj két társunknak, ők is jöjjenek. Tevét kell vásárolnunk, kardot kell beszereznünk a rablók ellen. Az ajándékról se feledkezzetek el.

M: Én aranyat viszek…

B: Ebben a zacskóban van három drágakő, mindennél többet ér, az egész vagyonom. Ezt viszem ajándékba.

M: Perzsia határán, a nagy hegy mellett, az Orontész folyó partján holnap este találkozunk. Onnan indulunk nyugat felé a csillag útján. Béke veled!

B: Béke veled!

2. szín

Baltazár: Tyüh, meg kellene pihennem, de máris elkéstem. Nem kaptam tevét sehol a nagy úton. Már estefelé jár az idő, és még mindig messze van a nagy folyó. Sietnem kellene.

Rabszolga: Segítség… vizet!

B: Mi történt veled? Hogy kerültél ide?

R: Zsidó rabszolga vagyok... Beteg lettem, aztán az uram itt hagyott az úton, nem akart továbbvinni. Könyörgöm, adj egy kis vizet!

B: Tessék, igyál!

R: Ábrahám, Izsák és Jákób Istene áldjon meg téged! Ki vagy te, jószívű idegen?

B: Baltazár a nevem, napkeleti pap vagyok. Egy csillagot láttam, és egy most született királyt keresek.

R: Ó, uram! Akkor te a Messiást keresed! A prófétáink megjövendölték, hogy Betlehem városában fog megszületni. Menj csak, hagyj itt engem a pusztában!

B: Nem hagylak itt! Éjszakára meglátogatnának a sakálok, egyedül itt elpusztulnál. Elviszlek a legközelebbi faluba, keresek neked szállást.

R: Te meg aztán elkésel az utadról!

B: Ez igaz… a három bölcset nem fogom már ott találni, de majd utánuk megyek. Nézd, a három drágakövem közül az egyiket neked adom, hogy orvosságot vehess magadnak és kifizethesd a szállást. Gyere csak, induljunk!

3. szín

Baltazár fáradtan érkezik Betlehembe

Baltazár: Békesség neked, fiatalasszony!

Asszony: Békesség neked is, jóember!

B: Messziről jöttem, hogy egy most-született királyt láthassak. Tudsz róla talán valamit?

A: Az elmúlt napokban csodálatos dolgok történtek itt. Lehet, hogy csakugyan király lesz a kisgyermekből? Bár ő istállóban látta meg a napot.

B: Honnan tudsz akkor róla?

A: Pásztorok jöttek a mezőről, ők hirdették, hogy angyalok jelentek meg nekik, akik dicsérték Istent a megígért Messiásért. De más is történt… Keleti országból hozzád hasonló bölcsek vagy papok érkeztek, ők is a zsidók királyát keresték, mivel látták az ő csillagát feltűnni. Aranyat, tömjént és mirhát hoztak ajándékba neki.

B: Én is velük akartam jönni, de elkéstem. Itt van még a gyermek és a szülei?

A: Ma reggelre eltűntek. Azt rebesgetik, hogy az apa álmot látott, megintette egy angyal: a gyermeket veszély fenyegeti. Ezért gyorsan elindultak Egyiptom felé.

B: Utánuk megyek! Meg kell találnom a gyermeket! Merre kereshetném őt?

A: Az angyal szavára Jézusnak nevezték el. Ha keresed, ezen a néven keresd. Ha görögök közé mész, ők a Messiást úgy fogják nevezni: Krisztus.

B: Köszönöm, jó asszony. Istened legyen veled és a kisfiaddal. Én most elindulok a kisgyermek után.

A: Jaj, jaj, uram, mi ez a lárma? Már megint a rómaiak? Adóösszeírás, vallatás? De nem! Ezek most Heródes katonái! Tegnap megölték az újszülött csecsemőt a szomszédban! Alig tudtam elrejteni a kisfiamat! Azt mondják, Heródes féltékeny az új királyra, ezért öleti meg a kisgyerekeket. Segíts rajtam, te jó embernek látszol!

Katona: Heródes király nevében! A gyereknek meg kell halnia! Nem lesz itt semmiféle király Heródesen kívül!

B: (előveszi a zacskót) Uram, nézd ezt a drágakövet! Neked adom, ha félrefordítod a fejedet, és nem látod meg a kisgyereket. Ha életben hagyod őt, tied a drágakő.

K: Hm, szép kis kő ez! És úgy nézem, értékes is! Legalább kétezer tevét vehetek rajta. Na, te asszony, menj innen minél messzebbre! Még szerencse, hogy nem láttam itt gyerekeket. Irány a várba!

A: A fiam él! Hogy háláljam ezt meg neked?

B: Hála Istennek érte! Nincs miért hálálkodnod.

A: De mit adsz majd a királynak ajándékba?

B: Van még egy kövem, ha megtalálom őt, azzal hódolok előtte. Bejárok minden várost, ha kell, elmegyek minden országba. Addig nem nyugszom, amíg meg nem találom. Látni akarom őt, hiszen csillag jelezte a születését.

A: Békesség veled, kívánom, hogy sikerrel járj.

B: Békesség veled!

4. szín 

Jeruzsálemben nagypénteken. Baltazár hajlott háttal, fáradtan érkezik.

Baltazár: Éppen harminchárom éve vándorlok. Közben bejártam minden országot, amit ismerek. Most ismét Jeruzsálemben vagyok, de mi lehet ez a nyugtalanság a városban? Uram, mi történik itt?

Katona: Egy szegény názáreti prófétát végeztek ki a városon kívül. Nem tudom, mi lehetett a bűne, mindenkivel csak jót tett. De úgy látszik, a zsidó papok ezt nem kedvelték, ezért bevádolták őt a rómaiaknál.

B: Csak nem ő az, akit keresek? Valamikor Perzsiából indultam el, egy fényes csillag után. Egy nagy királyt kerestem, akiről megjövendölték, hogy uralkodásának nem lesz vége. De azt is írták róla, hogy a földön szegény és alázatos lesz. Mindig a betegek és elhagyatottak között kerestem őt, de eddig még nem találtam meg.

K: Jó öreg, te nem tudod, hogy csak egyetlen uralkodója van a világnak? Úgy hívják, hogy római császár. Nem tanácsos vele ujjat húzni. Ezt a szegény prófétát is ezért kísérték a vesztőhelyre, vállán vitte saját keresztjét.

B: Találkoznom kell vele, csak nehogy túl későn érjek oda! De mi ez a lárma? Kit bántalmaznak? Ki jajgat?

Leány: Asszonyom, irgalmazzon nekem! Engedjen el! Legalább egy kicsit várjon! Az én Uram, Jézus, haldoklik a kereszten. Hadd legyek mellette még egy kicsit.

Asszony: Egy percet sem várok. Viszlek a bíróság elé.

B: Állj meg, asszony! Ki vagy te? Mit akarsz ezzel a lánnyal?

A: Az apja adósom volt, és nem fizetett, úgy halt meg. Csak ez a lány maradt utána. A törvény szerint el lehet adni rabszolgának. Viszem a bíróság elé, hogy jogom legyen őt eladni. Az ára úgyis csak a tartozás felét fedezi.

L: Bárki vagy, idegen, jó embernek látszol. Én nem akartam megszökni a rabszolgaság elől, csak azt kértem ettől az asszonytól, hogy várjon egy kicsit. A Messiást keresztre feszítették, most haldoklik. Mellette a helyem, hadd láthassam utoljára!

B: Asszony, bocsásd el a lányt! Én kifizetem az adósságot, nézd, itt van ez a drágakő.

A: Hisz ez egy vagyont ér! (magában:) Legalább száz rabszolgát lehet rajta venni. Vidd a lányt, legyen a tied!

5. szín 

A Golgota felé mennek, beszélgetnek.

Leány: Légy áldott, uram, hogy megmentettél! Mondd, nem találkoztál te Jézussal? Csak azok közt láttam ilyen irgalmasokat, akik őt követték.

Baltazár: Tudod, én 33 éve keresem őt. Már a születésekor szerettem volna látni, de úgy tűnik, a halálára értem ide. Félek, most is elkésem. Vezess hamar a Golgota felé!

L: Jöjj, uram, menjünk errefelé! Jaj, mi ez? Földrengés van! Hogy inognak a házak! Milyen sötétség lett egy pillanat alatt! Vigyázz az omló falakra!

B: Jaj, a fejem!

L: Egy kőtömb súrolta… csupa vér vagy! Feküdj le egy kicsit! Hajtsd ide a fejed!

B: Úgy érzem, nem tudok felkelni. Végem van. Csak az fáj, hogy nem találkozhattam a királlyal. Meghalok anélkül, hogy láthattam volna. Mi ez, ki szólít?

Hang: Baltazár, én vagyok, a Názáreti Jézus, akit te keresel. Eljöttem hozzád.

B: Ó, Uram, miért nem találkozhattam veled, amikor a többiek odaértek hozzád?

Hang: Bizony mondom néked, sokszor láttál engem, sokszor hallottad a hangomat. Ezelőtt 33 évvel megszántál egy rabszolgát, megajándékoztad őt. Amennyiben az én legkisebb testvéreimmel jót cselekedtél, velem tetted azt.

B: És hol láttalak még, Uram?

H: Betlehemben egy kicsiny gyermeket megmentettél a haláltól, Heródes katonáitól. Azt a drágakövet valójában nekem adtad. Amikor jót tettél vele, nekem okoztál örömet. És itt voltam, amikor ezt a lányt megmentetted: ezt is velem cselekedted.

B: Köszönöm, hogy hallhattam a hangodat.

H: Most már nem hagylak el téged. Megérkeztél hozzám, Baltazár!

L: Uram, nézd, meghalt... De hallottad ezt a csodálatos párbeszédet?

Katona: Hallottam. A király, akit egész életében keresett, magához vette őt. Most már én is hiszem, hogy a Názáreti Jézus Isten Fia volt!

